LICZBY NATURALNE
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liczb naturalnych
ralnych ta jest wieksza, ktéra ma wiecej cyfr. Jesli obie |

= Zaokraglanie liczb naturalnych

& Zaokraglij do tysiecy liczby 97 463 i 783 592.
97463 ~ 97 000
t

Nastepna cyfra po cyfrze tysiecy (cyfra setek) jest mniejsza od 5, wiec cyfra
tysigcy sie nie zmienia, a nastepne zastepujemy zerami, czyli zaokrqglamy
w dot.

783592 =~ 784 000
Nastepna cyfra po cyfrze tysigcy (cyfra setek) jest wigksza od 4, wiec cyfre

tysiecy zwigkszamy o 1, a nastgpne zastepujemy zerami, czyli zaokrqglamy
w gore.

Jezeli zaokraglenie liczby jest mniejsze od tej liczby, to nazywamy je przyblizeniem
niedomiarem, jesli jest wieksze — przyblizeniem z nadmiarem.

‘echy podzielnosci

ba jest podzielna przez 10, gdy jej ostatnia cyfra jest 0.

est podzielna przez 5, gdy jej ostatnia cyfra jest 0 lub 5.

jest podzielna przez 100, gdy jej ostatnie dwie cyfry to 00.

:  podzielna przez 3, gdy suma jej cyfr jest liczba podzielng przez 3.
elna przez 9, gdy suma jej cyfr jest liczba podzielna przez 9.

rzez 2 nazywamy liczbami parzystymi.

ba 45 638 jest podzielna przez 2, bo jej ostatnia cyfra to 8.

Liczba 34 190 jest podzielna przez 10, bo jej ostatnia cyfra to 0.

Liczba 46 375 jest podzielna przez 5, bo jej ostatnia cyfra to 5.

Liczba 908 700 jest podzielna przez 100, bo jej ostatnie dwie cyfry to 00.
Liczba 844 512 jest podzielna przez 3, bo suma jej cyfr jest rowna
8+4+4+5+1+2=24, aliczba 24 jest podzielna przez 3.

Liczba 53 487 jest podzielna przez 9, bo jej suma cyfr jest rowna

o 5+3+4+8+7=27, aliczba 27 jest podzielna przez 9.




Utamek, to takze inny zapis dzielenia, np.: 5: 9 = 2 ,
9:9=90.

-2 Liczby pierwsze i zlozone

Liczba naturalna, ktéra ma dokladnie dwa rozne dzielniki to liczba pierwsza. Liczhy
pierwsze to: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73,
79, 83, 89, 97, 101, 103, 107, 109, 113...

Kazda liczba pierwsza jest podzielna tylko przez 1 i przez samgq siebie.

Liczby naturalne rézne od zera, ktore maja wiecej niz dwa rozne dzielniki, to liczby
zlozone.

Liczby 0 i 1 nie sg liczbami pierwszymi ani zfozonymi.

_3 Rozklad liczb na czynniki pierwsze

Kazda liczbe zlozona mozna przedstawi¢ w postaci iloczynu liczb pierwszych.

E a) Rozloz liczbe 84 na czynniki b) Roz16z liczbe 90 na czynniki

pierwsze. . pierwsze.
84 90 2
e N\ 45 3
;21 7 15 3
; —~ 5 5
- o ;
i 90=2-3-3-5
ULAMKI ZWYKLE
Jesli kolo podzielimy na 8 rownych czesci,
to 5 takich czeSci stanowi % tego kota. licznik
. e . . 5
Utamek, ktérego licznik i mianownik maja 3 kreska utamkowa
taka sama wartosé, jest rowny 1. . mianownik

Utamek, w ktérym licznik jest mniejszy od mianownika, to utamek

wlasciwy (np. g , % , 2—2 ). Ulamek, w ktorym licznik jest wiekszy od
mianownika, to ulamek niewlasciwy (np. ; , ;, %, ?).

10:7=2
9 7

LICZBY MIESZANE

Dwa kota i g kola, to inaczej 2% kota. Tego typu

. . liczby nazywamy mieszanymi. Liczby mieszane mozna

y zapisac¢ za pomocg utamkéw niewlasciwych i na odwr6t.
2& o Kazdy utamek niewlasciwy mozna zamieni¢ na liczbe
5 mieszana lub liczbe naturalna.

a) Zamiana liczby mieszanej na utamek niewlasciwy:

5 5 5 7 7 7

b) Zamiana utamka niewlasciwego na liczbe mieszana (lub liczbe
naturalna).
=30:5=6 T=18:7=22 (18:7=2r4)
ROZSZERZANIE I SKRACANIE ULAMKOW ZWYKLYCH
Rozszerzy¢ ulamek zwykly to znaczy pomnozy¢ licznik i mianownik przez
ta sama liczbe rézna od zera. Skrocié ulamek zwykly to znaczy podzieli¢
licznik i mianownik przez tg sama liczbe r6zng od zera.
Utamek po skroceniu lub rozszerzeniu nie zmienia swojej wartosci, zmienia
sie jedynie forma zapisu, np.:

9 9e3 27 3 3e5 15 36 36:2 18

ULAMKI DZIESIETNE

Budowa utamka dziesietnego

catosci «— 1, 2345 «—s (zesci dziesieciotysieczne
—

czesci dziesigte czesci setne czaesci tysieczne

Utamki dziesietne to inaczej zapisane utamki zwykte o mianowniku 10, 100,

1000, ...
2 _ 4
==0,2 7,04

—>_-0,005
100

2 _0,16
1000

100



Pierwsza cyfra po przecinku to cyfra czesci dziesietnych, druga - czesci

setnych, trzecia - czesci tysiecznych, itd.
a) Zamiana utamkéw dziesietnych na utamki zwykle:

025=2=1 74=7>="7% 0,05=— ==
100 4 10 5 100 20

b) Zamiana ulamkow zwyklych na ulamki dziesietne:

Utamek zwykly mozna zamienié¢ na utlamek dziesietny poprzez:
9 _ 9e4 _ 36
% 2mes 100 030
. 45 _ 45:5 _ 9
v' skracanie: —=——=—_=
S canie 50 50:5 10 0,9

v’ rozszerzanie:

v podzielenie licznika przez mianownik: % =13:8=1,625

ZAOKRAGLANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Zasady zaokraglania ulamkéw dziesietnych sa podobne do zasad
zaokraglania liczb naturalnych.

v' Zaokraglanie do czeSci setnych liczby:
0,32

Cyfra czesci tysiecznych jest mniejsza Vfra czesci

setnych si i, a nastepne zastepujemy zerami.

v' Zaokraglanie do czesci dziesietnych liczby:

Cyfra czesci setnych jest wigksza 0d 4

dziesietnych , a nastepne zastgpujemy zerami.

POROWNYWANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

v' Ktora z liczb jest wigksza: 20,789 czy 20,749 ?
20,789 > 20,749 789 tysiecznych to wiecej niz 749 tysiecznych
8 >4

v' Ktora z liczb jest wigksza: 4,63 czy 4,631 ?
4,63 =4,630 4,630 < 4631
0<1 tysiecznych

0,32471 = 0,32000 =~

0,7625 =~ 0,8000 = 0,8

630 tysigcznych to mniej niz 631

ROZWINIECIE DZIESIETNE ULAMKA

Kazdy utamek zwykly mozna zapisa¢ w postaci dziesietnej, czyli podac¢ jego
rozwiniecie dziesietne. Ulamki maja rozwiniecie skoniczone lub

nieskonczone.
3 0,27272
3 _9
3 _9 0,1875 T 3:11
16 * ga]G 30
-16 —2;0
140 77
-128
30
120 s
=112 =
28 =77
O 3
3 _0,1875 & =0,2727272727...

Utamek % ma
rozwiniecie dziesietne skonczone.

Utamek % ma
rozwiniecie dziesietne nieskonczone.

0,(27)

POROWNYWANIE ULAMKOW ZWYKLYCH

Utamki zwykte mozna poréwnywac na kilka sposobow:
v’ Je$li dwa utamki majg jednakowe mianowniki, to ten z nich jest wiekszy, ktory ma

v

wigkszy licznik, np. 571

12 _ 10
19°

Jesli dwa utamki maja jednakowe liczniki, to ten jest wickszy, ktory ma mniejszy

. . 13
mianownik, np. o >

13
30 °

Aby porownaé dwa utamki o r6znych mianownikach, sprowadzamy je do wspdlnego
mianownika lub zamieniamy je na utamki dziesi¢tne, ktdre tatwiej jest porownac.

a) Porownaj utamki: % i % Sprowadzamy je do wspolnego mianownika. Wspdlnymi

mianownikami sg: 18, 36 lub 54.

7_7e2 _ 14 5_5e3 _15 14 15 . 5
L= == = =— —<—,wigc -<-
9 9e2 18 6 6e3 18 18 18 9 6
13 . 5

b) = i =
20 7

13 _ 13 5 65 5 . 13 _ 5

—= = —=0,65 ==5:7=0,71, wigc — < =

20 20e5 100 7 20 7



DZIALANIA NA ULAMKACH ZWYKLYCH
awanie ulamkéw zwyklych

bliczajac sume ulamkéw o jednakowych mianownikach, dodajemy ich liczniki, a mia-

mwm’k zostaje bez zmiany. Jesli utamki maja rézne mianowniki, to najpierw sprowa-
dzamy te ulamki do wsp6lnego mianownika.

Gdy w wyniku dodawania otrzymujemy ulamek niewtasciwy, warto zamieni¢ go na
liczbe mieszana.

nOblicz:
8 .4 _8+4_12_4 d43+7l=112=12
et 15 15 5 ) 3 3
Gd = 644 10 _ 13 g2 20 g4 255
bste=7 ~ 7717 ® o+tis-3 730 30 6
1_74_71 2.,45-314,415_729_g8
c).',.‘g»r5§_7§_7i f) 32+42 =30 +42 =75, =85

=2 Odejmowanie ulamkow zwyklych

Obliczajac réznice utamkéw o jednakowych mianownikach, odejmujemy ich licznikj,

a mianownik zostaje bez zmiany. Jesli utamki maja r6zne mianowniki, to najpiery
sprowadzamy te ulamki do wsp6lnego mianownika.

ﬂOblicz:
EREESS: w8 5. 3 3_-4_3_+
a =8-5_3 e .
) 17 17 T 7 2 T d 8 5 =Yg 17y
b)S-4-15_8 _15-8_ 7 2_14_67 _14_5<3
e T AT €).7¢ =13 =6 - 13 =5¢
0 68 —43-23-71 f) 32 _23 _cl4 _59 _35
gE g9 <3 )33 2?_5ﬁ &=

B w dzbanku bylo % litra soku. Asia wypila % litra tego soku, a mama
dolata do dzbanka jeszcze % litra soku. Ile soku jest teraz w dzbanku?

Odp. Po dolaniu w dzbanku jest % litra soku.

=3 Mnozenie ulamkéow zwykilych
Obliczajac iloczyn dwéch utamkéw, mnozymy ich liczniki oraz mianowniki.
Mnozac utamek przez liczbe mieszana, zamieniamy ja na utamek zwykly.

Gdy obliczamy iloczyn ulamka przez liczbe naturalng, mnozymy licznik przez te
liczbe, a mianownik pozostaje bez zmiany.

! ﬂ Oblicz (i skrég, jeshi to mozliwe).

a) 47 .
b) 3 -
| © 3L
A 0dwrotno$¢ liczby Rk |
iﬁ?&gmeﬁmm liczb jest réwny 1, to mowimy, ze Jedna z tych liczb jest odwrot-

n a) Odwrotnoscig liczby g jest liczba g. czyli 1%.
b) Odwrotnoscia liczby 1%, czyli 12, jest liczba B
¢) Odwrotnoscig liczby 9, czyli %, jest liczba é
d) Odwrotnoscia liczby 1 jest liczba 1.

=2 Dzielenie ulamkow zwyklych

Aby podzieli¢ liczbe przez utamek, mnozymy te liczbe przez odwrotnosé tego utamka.

n Oblicz:

a)6ri-%.5=15_71 5 11 o 5 52PN l4E D
jiet o =5 Sow el B Bnvim %‘5 5

L e 1.81 07,317 gl
b)9‘3332 6 d 2 56 3 6L L33 1

ﬂ Oblicz:




DZIALANIA NA ULAMKACH DZIESIETNYCH

owanie ulamkow dziesietnych sposobem Pisemnym

jemy tak, aby przecinek znalazl sie pod przecinkiem,

nie wykonujemy tak jak na liczbach naturalnych. Jesli liczba
jednakowa, mozna dopisac zera.

13,7 2 103,728
=189,50 — 8 1,6 00
2205352 2 2:.2,1 28

) 1000 - 12,4 = 12400
AnS
d) 10000 - 62,951 = 629510
AAnS

-y

enia ulamka dziesietnego przez 10, 100, 1000 otrzymujemy, przesuwa-
w lewo odpowiednio o jedno, dwa lub trzy miejsca. W razie potrzeby

©) 25,921 : 1000 = 0,025921
d) 5:100 = 0,05

—\ Mnozenie ulamkéw dziesietnych sposobem pisemnym

Mnozenie sposobem pisemnym ulamkéw dziesietnych wykonujemy. tal_< jak na licz-
bach naturalnych. W wyniku oddzielamy przecinkiem tyle cyfr (odliczajac od prawej
strony), ile jest razem cyfr po przecinku w obu czynnikach.

[ P | 7392 3282
456 . 497
44352 22974
36960 29538
+29568 t131278
E 3370752 1631154

=3 Dzielenie ulamkow dziesietnych sposobem pisemnym

Dzielenie §posol?em pisemnym ulamka dziesietnego przez liczbe naturalna wykonu-
Jemy tak, jak dzielenie liczb naturalnych. Przecinek w wyniku stawiamy nad przecin-
kiem w dzielnej.

Gdy w kolejnym kroku dzielenia nie ma juz w dzielnej cyfr, ktére mozna dopisa¢ do
otrzymanej reszty, dopisujemy do tej reszty zero i kontynuujemy dzielenie.

= 5 5% S,_
5 I3 oblicz sposobem pisemnym: -t
12,6 Ti5L38IH R el
3528:28 1378:9
—-28 == 1)
W2, 47
-56 -45
168 28
| -168 -27
B 0 10 :
& - 9 |
| 3s28:28=126 g ot 4

dzielimy Przez siebie dwa utamki dziesietne, to najpierw w kazdym z nich prze-
ny przecinek w prawo o tyle cyfr (czyli mnozymy kazda z nich przez 10, 100
11000), aby dzielnik stal sie liczba naturalna. Nastepnie wykonujemy dzielenie.

3 Oblicz sposobem pisemnym:
5,654 :4,4 =56,54: 44

15285

56,54 :44
-44

1275
— 88

37 4
-352

2:2.0
-220

—_—

0

arytmetycznych

wykle i dziesietne, to aby obliczy¢ wartos¢ tego
dziesietne na zwykle, albo — jesli to mozliwe —

JORENI5 . 9 — 24 _6 .71
205420120 20 5 5

i't
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{ =2 Obliczenia kalendarzowe ?"ﬂm

1 tydzien = 7 dni 1 rok = 12 miesiecy 1 wiek = 100 lat

Liczba dni w roku zwyklym wynosi 365 (luty ma 28 dni), a w roku przestepnym 366
ma 29 dni). Rok ma cztery kwartaly. 3 ;

kwartal: styczen (31 dni), luty (28 lub 29 dni), marzec (31 dni)

tal: kwiecien (30 dni), maj (31 dni), czerwiec (30 dni)

al: lipiec (31 dni), sierpien (31 dni), wrzesien (30 dni)

- pazdziernik (31 dni), listopad (30 dni), grudzien (31 dni)

rok nie jest ostatnim rokiem wieku i jest oznaczony liczba podzielna przez 4, to

tepny, np. lata przestepne w XXI wieku to: 2004, 2008, 2012, 2016, ...

ny lub nieprzestepny. Lata: 1400, 1500, 1700,

wieku moze by¢ przestep.
00 to lata nieprzestepne, a 1600, 2000, 2400 to lata przestepne.

ety

‘obliczyl, Zze od 19 maja musza uplyna¢ jeszcze 2 tygodnie do dnia
Va_zg‘iu na ob6z rowerowy. Ktérego dnia Marek wyjedzie na ob6z?

talié, jaka data bedzie za 14 dni od 19 maja.

§r

.»ca bewnego roku wypadl we wtorek. Jaki dzi
i J en tygodnia be-

Wza si¢ co 7 dni. Daty kolejnych wtorkéw to: 1 VI, 8 VI,
Zatem 23 VI to $roda, 24 VI — czwartek, 25 VI — piatek,

nineto od 12 lipca do 15 sierpnia?
19 dni, a od 31 lipca do 15 sierpnia — 15 dni.

r.—XIXw. 1901r. —XXw. 2000r.—XXw.
12001 r. do 31 grudnia 2050 r.

cm 1km = 1000m
n =0,01m 1m = 0,001km

“b) 2m 3 cm — ile to centymetréw?
2 m =200cm
2m 3cm = 203 cm

0 cm, 10 500 mm jest najmniejsza?
nakowej jednostce dtugosci.

10,5m < 15m<150m
_ .ejsza dhlgoéé to I,Sm

1kg = 100dag 1kg=1000g 1t=1000kg
ldag=001kg 1g=0,001kg 1kg=0001t

10g

{5l
kg 55dag — ile to dekagraméw? D) 3kg 50g — ile to gramgy;
3kg = 3000 g

3kg 50g =3050¢g

- = 200 dag
55dag = 255dag

a z mas: 4800 g, 48 kg, 4080 dag czy 0,48t jest najwieksza?
ajp rw zamienmy podane masy na kilogramy.

4800 : 1000) kg = 4,8 kg
g = (4080 : 100) kg = 40,8 kg



rysunkach wykonanych w podanych skalach7

Skala Szerokos¢

1L D) 90cm:10=9cm

1:20 90cm : 20 = 4,5cm
a0 go,cm: 100 = 0,9_cm

I3 Biedronka ma 7 mm diu
gosci. Jaka bedzie dlugos¢ tej bi i =
sunkach wykonanych w podanych skalach? ) Ve

wskali 10:1 7mm-10=70mm=7cm
wskali 50:1 7mm - 50 =350 mm = 35 cm
w skali 200: 1 7mm - 200 = 1400 mm = 1 m 40 cm

K Odlegtos¢ w linii prostej miedzy miastami A i B wynosi 120km. Jaka
bedzie odlegto$¢ miedzy tymi miastami na mapie w skali 1 : 600 000?

1 cm na mapie to 600 000 cm, czyli 6000 m, czyli 6 km w rzeczywistosci.
120:6=20

. Odleglo$¢ na mapie wynosi 20 cm.
: i wymiary na rysunku — obliczamy wymiary rzeczywiste

$¢ miedzy punktami A i B na planie wykonanym w skali 1 : 8000
| 4 cm. Jaka jest odleglo$¢é miedzy tymi punktami w terenie?

1 cm na tym planie to 8000 cm = 80 m w terenie.
planie to 4 - 80 m = 320m w terenie.

cm - 8000 = 32 000 cm = 320 m
' tymi punktami w terenie to 320 m.

¢, co Jest dane, a co trzeba obliczy,

ormacje z tresci zadania — mozna to zrobi¢ na przykiad
iczego, schematu, tabeli, wykresu,

w rozwiazan zadan tekstowych

papieru do drukarki ma 20 m. Architekt wydrukowal juz jeden
Wykorzystal 2,5m papieru z tej rolki. Na wydrukowanie kaz-
ostalych rysunkéw potrzeba 2 m papieru. Ile takich rysunkéw

[m] — tyle papieru zostalo w drukarce
¢ kazdego nastepnego wydruku







